
meserie poet/și vorbesc pentru lungul șir de strămoși
tăcuți de pe Valea Izei/ mi se pare un nonsens să duci
flori la mormântul unui mare poet/doar într-o zi
anume și într-un anume loc peste niște oase goale/ cine
vrea să-și amintească de mine oricând și oriunde/ e
destul să-și ridice o clipă ochii și inima spre cer/ să
audă cum cântă cuvintele mele puternice printre stele
(Testament, în vol. Moarte de om. O poveste de viață).

Cele două cărți apărute la Limes în ultimii săi
ani de viață – Moarte de om. O poveste de viață, 2010,
și Omul, pomul și fântâna. O tragedie românească,
2011 – îl consacră definitiv ca pe un poet singular,
care va rămâne în istoria vie a literaturii române (iar
nu neapărat în cea critică a lui Nicolae Manolescu, pe
care o invocă ironic, la un moment dat, în carte).

Prima, să o spunem din capul locului, de o forță
emoțională copleșitoare, este mărturia unui om care,
aflând că suferă de cancer, temându-se de moartea
iminentă, se hotărăște să lupte pentru viața sa. Înzes-
trat cu har poetic, soluția sa nu poate fi alta decât
scrisul. Poezia devine terapie, un exercițiu îndârjit de
acomodare cu moartea.

Dar Zubașcu scrie și cu credința că marchează
noi teritorii pe harta poeziei române. Și, într-adevăr,
limbajul său poetic devine extrem de permeabil la
noțiunile specific jargonului medical, anatomo-fizio-
logic și farmacologic, textele sale sunt pline de refe-
rințe la mediul spitalicesc descris în toată grozăvia sa.
Detaliile fiziologice și cele privitoare la tratamente și
proceduri specifice, presărate cu frânturi de conver-
sație între bolnavi, dar și între aceștia și cadrele medi-
cale – asistențe, medici, laborante, brancardieri –
sunt de un realism atroce. Intertextele strecurate ici-
colo fac parte din apanajul ironiei și autoironiei
(Pacientul Ion) sau din cel al sarcasmului folosit ca o
armă la îndemâna nenorocitului fără scăpare. Teribil
de emoționante sunt mesajele electronice dintre tată
și copiii săi (Mara și Ilie), iar fragmentele de jurnal,
transcrieri nude ale ravagiilor de ordin fizic și moral
pe care boala le-a provocat ființei ultragiate a poetului
sunt de o cruzime înspăimântătoare.

Definitoriu, în acest sens, este textul intitulat
Poemul organic: La radiografie și hemografie/ la eco-
grafie și scintigrafie/ la irigografie și tomografie/ cum

MIRCEA PETEAN

VOCI LIRICE DISTINCTE DIN
DRAGOMIREȘTII MARAMUREȘULUI

ION ZUBAȘCU

Ion Zubașcu (1948 – 2011) a fost poet, jurnalist,
cantautor. Opera sa cuprinde volumele: Gesturi și
personaje (1982), Omul de cuvânt (1991), Întoarcerea
la Dumnezeu (1995), Omul disponibil, I-II (1999, 2009),
Moarte de om. O poveste de viață (2010), Omul, pomul și
fântâna. O tragedie românească (2011). Spirit renascen-
tist, a fost un om al Marilor Proiecte, pe cât de vagi,
pe atât de monumentale... Un dicţionar al marilor
idei, al crucialelor concepte metafizice, religioase,
estetice, al personalităților geniale care au schimbat
lumea. Un vast – cum, altfel? – tratat de creativitate.
Un jurnal ţinut cu rigoare şi asiduitate, care promitea
mari revelaţii despre mărimile în preajma cărora
vieţuise, şi care urma să fie publicat în nu ştiu câte
volume. Himere heliadeşti, ambiţii hasdeiene... Era,
vasăzică, un spirit efervescent, un mare risipitor, un
vitalist. Deşi doar o părere de om, avea o energie, o
poftă de viaţă şi o voinţă de afirmare colosale. Nu
degeaba se identifica el cu omul disponibil, titlul
antologiei sale din 2009. Personajul cu care se iden-
tifica e deschis înspre toate orizonturile, răspunde
tuturor provocărilor, e la dispoziţia semenilor în care
crede, pe care îi cultivă, cu care se însoțește pe un
traseu spiritual sinuos, firește, nu lipsit de contra-
dicții, confuzii, conflicte, dar ascendent, țintind me-
reu spre lumină: Ion Zubașcu e numele meu sunt de



în vremuri străvechi la tipografie și zincografie/ peste
tot sunt biografi inspirați care văd și scriu zi și noapte
scriu anatomografii fără întrerupere/ și nu-și mai văd
capul de atâta scris/ cu conștiința vie că marile eveni-
mente istorice/ își mută sângeroasele câmpuri de bă-
tălie/ între dușmanii dinăuntru ai omului/ și orice
măreție se anatomizează/ orice înfrângere și victorie se
anatomizează/ se uită în bioluminiscența celulelor și
organelor tale/ ca la niște vietăți abisale surprinse/ de
filmările spectaculoase de la National Geografic/ iau
probe de țesuturi vii pentru arhivele lor/ pe care le
numesc atât de frumos/ fragmente biopsice de talie
medie/ cu structuri glandulare polianoide atipice/ cu
aspect infiltrativ in lamina propria/ iar încheierea/
documentarului vine aproape de la sine/ și te va ur-
mări toată viața de acum înainte/ cu finalul apoteotic
ca un apus romantic de soare:/ adenocarcinom bio-
diferențiat ulcerat/ se recomandă cura chirurgicală a
tumorii.

În partea a doua a cărții – Reality show – decorul
se schimbă. E ca o pauză de respirație. Având de
așteptat câteva luni până la operație, poetul se hotă-
răște să se întoarcă acasă, la Dragomireștii Maramu-
reșului, în casa bătrână a părinților, moșilor și stră-
moșilor săi. E o întoarcere în sânul naturii. E o întoar-
cere și pe tărâmul paradisiac al copilăriei. Poetul se
lasă pătruns de bucuria de a mai încă trăi o ploaie de
vară în Dragomirești (ultima?!), face elogiul cârtiței,
care afânează atât de bine pământul, povestește cum
a secat un deal întreg de tătăneasă, planta miraculoa-
să care nu s-a dovedit – vai! – a fi și salvatoare, dar
mai ales scrie un poem inspirat, parcă, de Cartea de la
Jucu Nobil, pe care, mi-a mărturisit, a citit-o în vre-
mea aceea, Cocoana Anuța, rememorare a unui timp
revolut, cu infinita tristețe de a nu mai avea cum
reface traseele ritualului sacru al verilor copilăriei.

Partea a treia –Marele secret – e cernită, răscoli-tă
de sonuri tragice de requiem. Resemnat – operația a
devenit inutilă din pricina metastazelor – poetul pare
a încerca doar să iasă demn din scenă, nu înainte de
a-și lua rămas bun de la ai săi, de la colegii de breaslă,
de la tovarășii de suferință, nerefuzându-și, dimpo-
trivă cedând cu patimă ispitei de a face și nițică
politichie… Și scriind această cutremurătoare profe-
siune de credință: nu m-am jucat cu cuvintele
niciodată, cum nu m-am jucat cu propria viață, am

scris, pentru mine cuvintele au fost totdeauna o
problemă de viață și de moarte, m-am agățat de poezie
cu trupul și sufletul ca de ultima șansă de supraviețu-
ire, am scris versuri doar în acele clipe ale destinului
când eram în primejdie de moarte, n-am trișat nicio-
dată, am fost trup și suflet în tot ce am scris, ca în
aceste cuvinte, textualismul meu n-a fost o țesătură
textilă, sub țesutul cuvintelor, sub țesuturile lor vii,
susura totdeauna pânza freatică a sângelui: câtă sufe-
rință și spaimă demoarte totatâta poezie (Reality show).

Se vor fi găsit destui care să-i reproșeze sinceri-
tatea prăpăstioasă, discursivitatea, epicul abundent;
adevărul e că Zubașcu a experiat lungul drum al zilei
către noapte cu o intensitate paroxistică.

Miza celei de-a doua cărți importante a lui Ion
Zubașcu – Omul, pomul și fântâna. O tragedie româ-
nească – e refacerea biografei tatălui său, pe care nu l-
a cunoscut, luptător anticommunist în Munții Țible-
șului, ucis în închisoarea de la Sighet, la 29 de ani, lă-
sându-şi copiii şi soţia pe drumuri/ în voia vremurilor
neîndurătoare. E o biografie reconstituită documen-
tar, din mărturii orale și scrise, dar ridicată în plan
mitic, poetul proiectând-o pe ecranul istoriei mari și a
celei mici, ba chiar și al preistoriei. Modul său de a se
raporta la părintele său are caratele onestității și dem-
nității: dar mă voi întâlni cu tine, tată, în curând şi aş
vrea să mă pot uita liniştit/ în ochii tăi mari şi cereşti cu
toată seninătatea de dincolo/ ştii bine că tu îţi continui
prin mine destinul aici pe pământ/ şi m-am străduit
din răsputerile mele să duc o viaţă cât de cât curată/ ca
amintirea ta să fie de cea mai lungă durată/ mi-am
imaginat că mai înainte de toate tre-buie să fiu eu
însumi o valoare/ ca viaţa ta să conteze pentru urmaşi
cât mai mult timp cu putinţă/ în loc să zică lumea uite
şi ratatul ăsta se afirmă prin ce-a fost taică-so/ şi
stoarce acum cât poate pentru gloria proprie din
moartea bietului său/ părinte atât cât n-a putut să se
afirme cinstit prin el însuşi şi prin scrisul lui/ dar dacă
eu însumi voi fi ceea ce-am crezut despre mine toată
viaţa că sânt/ cu atât mai mult vei fi şi tu prin mine
cineva în istorie/ ştiu că oameni ca tine au făcut şi vor
face istoria iar alţii doar o vor scrie/ iar e îmi trăiesc
destinul doar prin cuvinte şi imagini/ şi m-am străduit
să fiu măcar cu viaţa mea de până acum/ la înălţimea
morţii tale, dragă tată. (De ce atât de târziu).

Modalitatea aleasă este aceea a baladei. Alături de



figura tragică a tatălui, impresionantă e imaginea
mamei care și-a crescut singură copiii în cultul
muncii și al credinței. Poetul alege detalii de viață
cotidiană și frânturi de cântece arhaice sau compuse
de ea însăși cu ajutorul cărora reușește să creeze un
portret memorabil.

Pe ton de baladă sunt evocate și alte personaje
cu un destin aparte, precum Primarul Ștrifunda din
Borșa Maramureșului, cel ce a zădărnicit visul măreţ
al lui Odoviciuc şi al păpuşarilor lui de la Moskova de
alipire a Maramureșului la Ucraina sovietică, Pașca
din Săliște, Turcu Gheorghe din Babadag care a fugit
de sub escortă şi a stat ascuns într-o groapă 12 ani şi 5
luni, profesorul Gavrileanu, turnat de soţie 20 de ani,
dar și entități mai umile precum salcia plină de
tumori vegetale care începe să se usuce de la vârfîn jos
în grădinuţă la Viaţa Românească, grădina din
Dragomirești căzută în paragină sau milioanele de
români împrăştiate de sărăcie prin toate colţurile
lumii. Tot în registru baladesc sunt schițate biografiile
fabuloase ale unor personaje funambulești din
imediata noastră tranziție, care au avut parte de o
existență tumultuoasă, plină de suspans și de
răsturnări de situație dintre cele mai spectaculoase.

Pe un ton de lamento tragic e evocată o întreagă
perioadă istorică, o mie de ani de anonimat și tăcere,
în care am făcut doar eforturi disperate de supra-
viețuire aici, la marginea latinității, nelăsând nici o
urmă scrisă, o dâră cât de mică pe răbojurile istoriei;
sunt evocate victimele colaterale ale comunismului:
morărița din Dragomirești, soția fugarului Petrovan
Dumitru, Vlad Ioana, iubita lui Pașca din Săliște ș.a.
De altminteri, suflul tragediei antice străbate cartea
de la un capăt la altul.

Însă Zubașcu rămâne apropiat de poetica optze-
cistă atunci când scrie ironic, despre chipul de clovn
îmbătrânit/ al proaspetei laureate cu Premiul Nobel
Pentru Literatură/ care şi-a sculat în cap toţi
rezistenţii prin cultură din timpul dictaturii, dar mai
ales atunci când înfierează sarcastic gesturile și
faptele oribile ale celor vânduți comuniștilor: secu-
riști, politruci, turnători, oportuniști de toate cali-
brele. Nu o dată jurnalistul din el se trezește și atunci
poetul adoptă tonul polemic al opiniilor unor
scriitori precum Breban, care nu au așteptat zadarnic
dispariția comunismului, ci și-au pus la treabă

talentul scriind mii de pagini de literatură în care și-
au afirmat viziunea lor asupra lumii şi oamenilor/
asupra istoriei, naturii, morţii sau geloziei, destinului
sau zeilor.

GHEORGHE ȚIPLEA

Gheorghe Țiplea (1933-2007) se numără printre
fericiții poeți care și-au descoperit devreme dome-
niul. Ei sunt poeții unei singure teme modulată în fel
și chip, și asta le conferă o anume autoritate. Specia-
litatea poetului nostru este iubirea. De altfel, atunci
când s-a decis să își adune întreaga producție textuală
într-o antologie de autor, el nu a ezitat să o numească
Trilogia iubirii, perfect conștient că iubirea, în
multiplele sale ipostaze, anume de amor, eros și
agape, îi fertilizează de la bun început poezia. Una din
cărțile sale reprezentative se cheamă, semnificativ,
Numele timpului fără tine și este subintitulată
Romanul imposibilei iubiri. Alte volume de versuri ale
sale: Vis vegetal (1978), Cântați, precuvinte! (1982),
Curgere în cerc (1984), Gravuri pe inimă (1987),
Luminați, magnitudini! (2001), Culegător de stele
căzătoare (2003).

Veșnic îndrăgostit, poetul celebrează iubita ab-
sentă sau, ca să folosesc jargonul criticii științifice,
subiectul îndrăgostit oficiază în absența obiectului
iubirii. El își asumă, eroic, aș zice, efortul de a crea
sentimentul prezenței absenței. Puternic motivat,
poetul își mobilizează toate resursele, apelează la un
întreg arsenal aflat la dispoziția sa, își pune la bătaie
toate cunoștințele de tactică și strategie, literare,
firește.

Iată-l, așadar, pornit în căutarea formei ideale.
Întâi, le încearcă pe cele aflate la îndemână, schim-
bând cântecul simplu cu rapsodia, elegia cu imnul,
tonul sprințar cu cel vizionar, distihul cu catrenul,
terțina cu sextina etc. Obsedat de găsirea formei ide-
ale, ar vrea să rescrie în versuri eclatante mitul biblic
al perechii primordiale. În alt loc, preluând un model
celebru – poemul eminescian Epigonii – el aduce pri-
nos de laudă înaintașilor, invocați în dublă ipostază,
de cântăreți ai iubirii și de căutători de aur în Munții
Limbii Române. Și, la fel ca la Eminescu, elogiul
înaintașilor este contrapunctat de cearta cu contem-



tină, dar și puternice rădăcini în folclorul nostru: Ne
vom iubi a doua oară,/ iubito, de ne naștem iară/ din
apa Duh învolburată,/ iar nu din lut precum odată. . .
(La nunta noastră cea de a doua oară). Din sacerdot
al ubirii poetul devine sacerdot al poeziei, căci ea
singură e cea care are puterea de a lega în cer ceea ce e
despărțit pe pământ. Devoțiunea sa este aproape
mistică, iar atașamentul față de slujitorii ei nu are
limite.

Cu atât mai trist a sunat lamentoul său atuci
când mi-a mărturisit odată, după ce a fost primit cu
acte în regulă în USR, că, dacă nu va renunța la scris,
căci acesta e blestemul său, de a se trece în cuvinte, va
înceta să mai publice vreo carte în timpul vieții sale
terestre. Era, pe bună dreptate, tare dezamăgit de
marginalizarea poetului într-o eră a consumului și de
defectuoasă, dacă nu chiar dezastruoasa receptare a
poeziei.

ION BURNAR

Pe cât de vulcanic s-a manifestat Ion Zubașcu
și pe cât de prolific s-a dovedit a fi Gheorghe Țiplea,
pe atât de “zgârcit” a fost Ion Burnar (1947-2010) în
manifestările sale poeticești: Memorandum liric și
Viața la țară cu și fără Tănase Scatiu (1982, respectiv,
1984), Gâlceava scopului cu mijloacele (1998), . . . aici
Provincia. . . aștept metropoliții (2000), Adunarea și
scăderea punctelor cardinale (2003), Tratat de aristo-
logie. Antologie (2007), atâtea titluri numără întreaga
producție lirică a autorului.

El cântă oamenii simpli, ascunși în hainele lar-
gi ale anonimatului, care trăiesc într-un soi de inerție
confundată cu fericirea, un surogat de fericire, vino-
vată, câtă vreme ei fac urechile șute la țipetele unor
zburătoare ciudate/ specialiste-n salvarea Capitoliilor,
apoi mor ca niște chei într-o legătură/ găsită în iarbă;
un ins comun e și poetul prins în mecanica cotidia-
nului departe de obiectul pasiunii sale – a mai trecut
o zi fără pian și e un frig de care și pietrele suferă; iată-l
interpelându-se pe sine, autoironic, firește, Eh, și tu,
Ioane, cu nedumeririle tale, și propunându-și să
pregătească folcloric dezarmarea; în cheie livrescă,
apusul de soare e o dramă istorică iar pământul mai
stă cu picioarele pe pământ; reprezentativă pentru

poranii globalizanți, organizați în grupuri de asalt,
stricători de limbă. Bun versificator, poetul e con-
știent de riscul căderii în monotonie și redundanță,
prin urmare va supralicita, visând la mari creații lirice
scrise în idiomuri străvechi sau se va încumeta la
epopeice călătorii în mit și istorie.

De altminteri, călătorul este un alter-ego a cărui
prezență se face simțită la tot pasul în versurile sale. E
un duh al plecărilor și al revenirilor, al mișcării și al
schimbării, al călătoriei imaginare în propria odaie de
lucru, care ne îndreptățește să citim o bună parte a
lirismului lui Gheorghe Țiplea în cheie manieristă.
Îndrăznelile sale de ordin stilistic, precum plăcerea
cuvintelor rare, cu sonorități exotice de-a dreptul –
care te obligă adeseori să recurgi la dicționar –, recur-
sul la întorsături de frază cu totul insolite, la care îl
îmbie, cel mai adesea, rațiuni de ordin prozodic, o
anume emfază, care se traduce grafic prin apelul la
majuscule, toate acestea derivă dintr-o poetică a exce-
sului, care caută efectul de limbaj, performanța lexi-
cală, înainte de orice. Mi-l imaginez cu ușurință pe
juristul Țiplea repetând în gând versuri, strofe întregi,
încercând noi și noi combinații verbale – ali-terații
norocoae, rime rare, metafore insolite –, nu-mărând
pe degete silabele în timpul lungilor ședințe de tribu-
nal la care a participat de-a lungul prodigioasei sale
cariere de magistrat. Mi-aduc aminte că, prima oară
când l-am vizitat la tribunalul din Vișeu de Sus, pe
care îl conducea, mi-a arătat o uriașă oglin-dă, care
trona în biroul său. E o oglindă venețiană, mi-a șoptit
cu mândrie. Și, într-adevăr, parcă evadai într-o lume
ideală oglindindu-te în apele ei…

Este jocul ielelor care l-a fascinat pe acest poet
de cabinet absorbit de sorbul limbii, și e o secretă
voluptate, idescriptibilă, în această dispariție volun-
tară în muzica suprafirească a combinațiilor verbale
libere sau, mai bine zis, eliberate de orice lest. Tentația
e mare și cu atât mai mari sunt riscurile, căci crea-
tivitatea limbii este copleșitoare și riscul de a scăpa
hățurile și de a cădea în plasa asociațiilor întâmplă-
toare, gratuite, este greu de evitat.

Poetul reușește să depășească aceste capcane
grație faptului că este profund ancorat în tema sa –
iubirea. O iubire imposibilă în plan mundan, dar care
se desăvârșește în zona spiritului. Viziunea metanoiei
și a nunții cosmic are, fără îndoială, o coloratură creș-



strat cu strat/ am asta despre nemurire/ în rest
pământul e destul de plat (Poemul meu modern).
Atitudinea aceasta ar fi ca un boicot al istoriei, o
abandonare a scrisului în favoarea rostirii – covorul
mamei e hrisov necontestat. .. Burnar poetizează, ca să
zic așa, un refuz al poetizării – carul mare ara pe cer/
și undeva un carmai stingher (carul poetului, dac-ar fi
rămas printre ai săi, firește). Din păcate, ori din
fericire!?, e doar un deziderat greu dacă nu imposibil
de realizat, de vreme ce refugiatul nu poate renunța la
scris, rămânând un țăran (care) scrie versuri/ despre
alt țăran care trage tăcut/ cu ultima lui sapă lut peste
el/ și mă lasă singur deodată (O zi din viața la țară).
Un țăran, oare?!, mai degrabă doar cel ce scrie, un
biet scrib evocat într-o micropoemă care, iarăși e de
mirare că a scăpat vigilentei cenzurii, căci e un mic
gest antidictatorial: Scribul n-are nevoie de împărat/
împăratul are nevoie de scrib/ scribul își vede de
brazdele lui/ celălalt își arogă titlul de bob/ scribul scrie
mai departe la flacăra romei/ și împăratul atotștiutorul
/ intrigat de ce surâde.

Cum arată poezia lui în epoca libertății căști-
gate cu lacrimi și sânge? Se întreabă el însuși și își
răspunde vorbind despre ea ca despre fata bătrână
care te povestește/ la toată lumea c-o iubești/ noaptea
și ziua o blestemi duios/ (. . .) care-ți întinde funia furată
pentru tine/ din casa spânzuratului (. . .) ea e o floare
care-nfloare/ numai când o miroși. Metafora drumu-
lui, redudantă, semnifică, desigur, conștiința ajungerii
la un liman de unde privirea îndărăt, cu consecințele
de rigoare, e inevitabilă. Un scepticism aseptic pare
să-și asume poetul de acum încolo; el e un învins ca-
re nu-și acceptă înfrângerea, neajutorarea mea învin-
gătoare, cum singur se exprimă, bravând – eu cred în
adevărul navei în derivă/ acolo nu-s înfrânți numai
eroi/ și zeii rușinați că nu li-s pe potrivă sau cotind-o
înspre ludic: așa vă zic și mă dezic/ de pe planeta lui PI
ER PĂTRAT/ secolul vitezei într-o gară/ pufăind
luleaua uni acar distrat (PI ER PĂTRAT) (. . .) istoria
mă știe din vedere/ mai ales pe trecerea de pietoni/
zdrasvuite orvoar la revedere (Trecerea pe roșu).

Acum, în amiaza vieții – viață tu gratuitate
frumoasă (ce frumos spus, nu-i așa? n.n.), îl inva-
dează imagini din copilăria petrecută în Drago-
mireștiul natal, evocat în stilul lui laconic, sincopat, în
poema care încheie placheta ...aici Provincia. . . aștept

acest mod persiflant și autopersiflant de a se raporta
la sine este micul poem Elegie pentru frumusețea
satului: Nu mai am loc pe lume de atâta istorie (citește
mizerie, n.n.)/ nici măcar un par pentru propriu-mi
cap/ să lumineze electric/ tristețile. Domnului Cara-
giale/ eu vă iubesc pe toți mă iubiți/ în stație se-aud
vocile îngerilor/ dând ora exactă; iar în alt loc, apelând
ca de obicei la metafora cazonă – e un tic al său, aces-
ta, care îl face recognoscibil în cohorta de stihuitori
din republică – din plictiseală voi căuta un tun/ ră-
mas întreg din altă plictiseală; alteori această atitudi-
ne de frondă silnic reprimată – și e de mirare că au
scăpat cenzurii astfel de versuri, dar suntem în 1982,
când se mai putea publica așa ceva, după aceea Bur-
nar a reușit, ca prin minune, să publice și a doua
carte, Viața la țară cu Tănase Scatiu (1984), apoi, ca
mulți alții dintre noi, a fost silit să facă post negru,
următoarea carte apărând abia prin 1998! – se tradu-
ce într-o resemnare fără leac: trebuie să-mi fac zilnic
curaj să exist/ ba mai învăț și pe alții gramatica
nisipului/ să-i oblig să repete tu ești nisip tu ești nisip/ a
fi e o îndrăzneală cu diplomă de merit/ ce nu-ntreabă
de casa părintească nici de copilărie/ doar tranșeea
tranșeea/ în care sunt invitat politicos să intru (Etapele
interioare ale plânsului)

Evocând o istorie cu plachiuri, poetul nostru a
invocat nu o dată, în prima sa plachetă de versuri
istoria vindecătoare a firelor de iarbă. Tot acolo el
cânta satul ca un tablou refuzat la Salonul artiștilor,
iar emblema satului său nu e nici primarul, nici popa,
nici învățătorul sau, generic vorbind, harnicul
gospodar, ci prostul satului/ cu galoane de rouă pe
umăr/ iese din el gânditor/ și se așază cu capul pe
butuc/ ca ultimul său împărat/ veritabil (Aer). Asta e –
satul e de căutat la Muzeul satului!

Acum, în cea de a doua carte a sa de poeme,
Burnar pare a face un gest radical, anume acela de a
renunța la avantajele civilizației și de a se retrage, de a
se refugia la țară: într-o vâlcea-mi doresc cu fagi și
fragi/ câteva stele pe deasupra/ în care să visez cu cei
mai dragi/ mă viziteze ursul din pădure/ și-mpărătește
deie-mi mâna/ și printre altele să mai vedem/ ce face
Armstrond and company cu luna/ familia familie
masa masă/ cositul ierbii fie crima mea/ iar cine n-are
treabă să pălăvrăgească/ de mi-a paralele brazde au
ba/ s-adaug zilnic stratul de sudoare/ la temelia casei



metropoliții: Câte corăbii pe Iza au trecut/ le știu
numai eu că eu le-am făcut/ din hârtia școlii care e/
cea dintâi și fără seamăn corabie/ ce mă vrea mereu
din port în port/ câte corăbii, Doamne, câte pânză-
turi/ îndoaie catargele lumilor. . . lumuri/ oriunde mă
duc oriunde voi fi/ ancora mea ulița mândrii/ cineva
acolo doruri peste dor/ când striga-va catalogul/ Cel
Mare Învățător.

Fără pretenția absurdă de a-și apropria însem-
nele regalității (dar nu-s stăpânitor m-aș teme de
supuși), nici pe cele ale genialității, nici măcar pe cele
ale căznitului canonizat, Ion Burnar rămâne poetul
cetățean care-și acceptă condiția de umil peregrin
într-o lume tot mai străină: zorii te așteaptă cu o nouă
zi/ mai părere ca ieri mai dorită ca azi/ dăruiește-o
celui care pribegește/ și amintirea lui la amintirea ta/
risipa risipei care-mbogățește/ curaj curajului de-a
crede/ că firul cel de pai e vâsla salvatoare/ mai trainic
bobul de nisip/ și mai statornic valul în mișcare (Lada
de zestre) .

Să consemnăm, la final, că vocile lirice distincte,
despre care făcurăm vorbire azi, sunt acelea ale unui
vitalist tragic, ale unui estet melancolic și ale unui
poet-cetățean – i-am numit astfel pe Ion Zubașcu,
Gheorghe Țiplea și Ion Burnar, toți trei oameni
înzestrați cu har poetic, care nu au uitat nici o clipă
că își au obârșia în acest binecuvântat colț de țară
maramureșean.




